

昔日教员向古巴退役飞行员发出“回来看看”的邀请信

友谊延续！中国空军不会忘记老朋友



飞行教员管怀忠在邀请信上签下自己的名字。

新华社发 飞行教员周生敬手拿与古巴学员的合影。

新华社发 古巴退役飞行员阿尔伯尔多(又称Dido)。

“你们的中国教员……从未忘记与你们共度的时光，常常盼望着能与你们再次相见”“让我们围坐在一起，聊聊这些年的生活，重温昔日的深厚情谊……”

近日，古巴退役飞行员的故事又有后续了。几位耄耋之年的中国教员，共同写下《给古巴飞行学员朋友的一封信》，忆往昔岁月，并向古巴朋友发出邀请，希望他们能够再次踏上中国的土地，再来临汾，故地重游，再叙情缘。

【链接】

中国空军派代表去看望古巴老爷爷

前不久，一自媒体博主在古巴特立尼达街头偶遇一位古巴退役飞行员，老爷爷背后的故事牵动人心。

当地时间2月28日，中国空军代表前往古巴哈瓦那看望这位退役飞行员阿尔伯尔多(又称Dido)，还有他昔日前往中国学习飞行的15位战友。3月1日，记者从中国驻古巴大使馆获悉，Dido老人年事已高，身体不支持长时间乘坐飞机，暂无赴华打算。

根据自媒体博主“Missya在澳洲”2月初发布的视频，一名白发苍苍的古巴老爷爷隔着栅栏呼唤她多次，用西班牙语和她交流，向她展示中国人民解放军第十二航空学校的肄业证书。泛黄的证书显示，他曾于1961年9月至1963年2月在该校飞行科学习。

在一个本子上，老人密密麻麻地用中文记录了许多日常对话用语：“不要害怕。”“我住在古巴。”……分别前，老人询问“Missya在澳洲”从古巴首都哈瓦那到北京的机票需要多少钱。

视频发布后不久，中国空军表示，“我们正积极与这位老人联系。请相信中国空军不会忘记老朋友，我们坚信跨越时空的友谊终将延续。”

中国驻古巴大使馆的相关工作人员亦曾私信上述自媒体博主，称Dido是古巴赴华老飞行员协会的成员，协会长期同使馆保持密切友好关系，经常受邀参加使馆各类活动。

2月10日，驻古巴大使华昕邀请包括Dido在内的20余名老飞行员及家属到使馆共度元宵佳节，共话中古友谊。前述工作人员提及，Dido目前和女儿一起居住在特立尼达，虽然年事已高，但生活基本能够自理，他也感谢中国网友们的关心。

据中国驻古巴大使馆消息，2月28日，看望曾在华培训古巴老飞行员活动在古革命武装力量部举行。华昕大使、中国空军李鸿鹏大校、古巴空军和防空军司令罗德里格斯少将以及古巴老飞行员代表出席。

在仪式上，退役古巴飞行员亨利·佩雷斯表示：“我认为发生在我们身上最好的事情，就是接受了来自中国这个伟大国家，充分、无私、团结的培训。”

华昕大使表示，中国空军不远万里来看望曾在华培训的古巴老飞行员，共同续写跨越半个世纪的师生情，牢不可破的战友情，历久弥坚的同志情。

李鸿鹏大校向古巴老飞行员转达中国老教员信函，并赠送中国空军纪念品。现场还播放了时任中国教员和翻译的问候视频。

罗德里格斯少将代表古巴感谢中国为古国防建设所做贡献，强调将继续坚定致力于巩固两国两军关系。

综合新华社、央视报道

60多年前，223名古巴年轻人被派往中国学习

今年2月，一位网友在古巴特立尼达街头偶遇一位古巴老爷爷，泛黄的证书和写满中西文对照的笔记本上，“中国人民解放军第十二航空学校”字样、在中国拍摄的照片、密密麻麻的中文日常用语，以及那句“从哈瓦那到北京的机票要多少钱”，瞬间戳中无数网友的泪点。

视频很快登上社交平台热搜，来自全国各地的网友纷纷接力，帮助寻找60多年前的记忆。“我爷爷六一年就在山西当飞行教官，航校和证件也对得上！时隔半个世纪又可以遥相呼应地回忆”“我爷爷也是十二航校的教官，从我小时候就给我讲他带古巴学员的故事”……

一位来自河南的网友留言：“这个学员1961年在空军十二航校一团(山西省太原市武宿机场)开始的初级教练机训练，他是4组学员，我是2组教员，他的教员是周生敬，还健在。”随后证实这位网友就是曾经的飞行教员马春河。

记者采访到了周生敬老人。今年91岁高龄的他仍记得很多古巴飞行术语，那几张和古巴学员的合影，也一直珍藏在家庭相册里，陪伴了他60多年。“想念他们，跨山跨海那么远，他们还记得我们……”老人动情地说。

这段跨越山海的情谊，可以追溯到20世纪60年代。1961年9月，223名平均年龄不到20岁的古巴年轻人，被派往中国学习飞行和飞机维护技术，其中117人被派往位于山西临汾的中国人民解放军第十二航空学校。

几位中国教员在信中回忆说：“从1961年9月到1963年6月，你们在十二航校经过了理论学习、初教机、高教机三个阶段的培训，都取得了优异成绩。理论学习是在校部完成的。初级教练机训练时，一半学员在一团一大队驻地太原市武宿机场，另一半在一团二大队驻地运城机场。初教机教员是你们飞行梦想的启蒙者，你们人生中的首次驾机翱翔蓝天、第一次单飞，都离不开你们的耐心指导与悉心关怀。而你们的高级教练机训练，则在山西省临汾市圆满完成。”

亦师亦友，他们与古巴学员一同训练一同起居

记者与管怀忠、缪振龙、周生敬等几位当年的飞行教员交流时发现，虽然时隔60多年，一些西语词汇和飞行术语仍能从他们口中蹦出。提到这段往事，老人们总有说不完的回忆，在那个风华正茂的年龄，他们与古巴学员一同训练、一同起居、一同运动，亦师亦友。

1941年出生的缪振龙那时只有20岁，只比古巴学员大一两岁，“我差不多是最年轻的飞行教员，在太原教初级教练机，和三个古巴学员住在一个宿舍，他们叫我马斯特罗(西语maestro意为“老师”)。”

“60多年了，我们都相互惦记着……”缪振龙沉浸在那段回忆里。坐在一旁的老伴儿毕玉凤告诉记者，自从看了网上的视频和新闻报道，“他每天晚上躺下，就开始念叨古巴学员的事情，精神头儿可大呢”。

曾在临汾担任高级教练机中队长的管怀忠说，教员们对古巴学员都十分照顾，“他们来自热带地区，冬天训练寒冷有点受不住，教员就把棉衣解开，让学员伸进去捂手”。晚上查寝时，看到古巴学员踢了被子，还要挨个给他们盖好。

古巴学员和中国教员度过了一段既有高强度训练，又相互照顾、融洽欢乐的时光。他们一起庆祝八月十五中秋节，在这个团圆的节日，餐桌上既有中国的传统食物月饼，也有古巴学员爱吃的烤肉。他们边吃、边聊，兴起时还跳起了舞。

1963年，在古巴学员结束训练即将回国时，大家在火车站相拥而泣，难舍难分。

在古巴学员回国后，他们还给自己的教员寄来了明信片 and 信件，表达感恩和思念之情。今年元宵节，一群古巴老飞行员走进中国驻古巴大使馆，响亮地用中文唱出《我是一个兵》，“枪杆握得紧，眼睛看得清”，而在万里之外，一群中国老教员们也唱起了这首歌，同样铿锵有力，令人动容。

在信件结尾处，教员们写道：“我们满心期待着与你们再次相聚，共叙往日情怀！”落款：你们永远的中国朋友 原十二航校教员干部。 据新华社电



李鸿鹏大校向古巴老飞行员转达中国老教员信函，并赠送中国空军纪念品。